


Oţel pentru a pătrunde în 
secretele universului 
Înfi inţat în 1954, pe graniţa dintre Franţa şi Elveţia, lângă Geneva, CERN este unul 
dintre cele mai mari şi mai respectate centre de cercetare ştiinţifi că din lume. 
Misiunea sa este să efectueze cercetarea fundamentală asupra a ceea ce s-a 
întâmplat după „big bang” şi să înţeleagă cum se formează materia şi ce o menţine 
la un loc. În calitate de partener al CERN (Laboratorul European pentru Fizica 
Particulelor Elementare) de peste 50 de ani, ArcelorMittal a furnizat oţelul care 
ne va permite într-o zi să pătrundem în misterele materiei.
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Pentru cercetarea efectuată în cadrul 
CERN, a trebuit să fi e puse la punct 
instrumente ştiinţifi ce extrem de complexe, 
pentru a se studia particulele de bază din 
care este formată materia. Cele mai 
efi ciente dintre aceste instrumente sunt 
acceleratoarele de particule, care aduc 
fasciculele de particule la energie foarte 
înaltă şi le determină să se ciocnească unele 
cu altele sau cu ţinte fi xe. 

Large Hadron Collider
În 2008 CERN a achiziţionat un nou 

accelerator de particule: LHC (Large 
Hadron Collider), care fusese în construcţie 
din 1998. Acest accelerator a fost instalat 
într-un tunel circular cu o circumferinţă de 
27 km, afl at la o adâncime de 100 de metri 
sub pământ. Când este complet 
operaţional, trilioane de protoni, acceleraţi 
la 99,99% din viteza luminii, vor efectua 
11.245 de tururi pe secundă în jurul inelului 
acceleratorului. Acceleratorul LHC va 
permite fi zicienilor să studieze particulele 
cele mai mici care se cunosc: particulele 
elementare din care este formată materia.

Pentru construcţia acceleratorului LHC, 
CERN a lansat cerere de oferte către 25 de 
furnizori pentru fabricarea a 50.000 de 
tone de magneţi cu proprietăţi strict 

identice, a căror specifi caţii de fabricaţie 
(compoziţie chimică, temperaturi de 
laminare, calitate a suprafeţei superioare 
etc.) trebuie să fi e garantate pentru a se 
exclude orice abatere. Datorită colaborării 
strânse dintre echipele R&D şi cele 
tehnico-comerciale ale ArcelorMittal, am 
reuşit să câştigăm acest contract, oferind 
un nou oţel cu grosime mare, care să 
garanteze un câmp coercitiv slab, care a 
satisfăcut perfect şi aşteptările CERN.

Dezvăluirea misterelor universului
Acum a început aventura şi acceleratorul 

LHC a lansat o nouă eră a descoperirilor în 
fi zica energiilor înalte. Experimentele vor 
încerca să găsească răspunsuri la întrebări 

La aproape viteza luminii, 
protonii vor efectua 11.245 
de tururi pe secundă în jurul 
inelului acceleratorului. Un 
fascicul de particule va putea 
să se mişte circular prin 
accelerator timp de 10 ore, 
efectuând un parcurs de 10 
miliarde de kilometri.

Câmpul coercitiv

Dacă un material feromagnetic are un 
câmp coercitiv slab, materialul se 
numeşte slab magnetic şi poate fi  
magnetizat mai uşor, ceea ce reprezintă 
un aspect important pentru performanţa 
magneţilor din CERN.

fundamentale cum sunt: Cum dobândesc 
particulele masă? Din ce se compune 
invizibilul 96% din univers (materia 
întunecată şi energia întunecată)? De ce 
natura preferă materia în defavoarea 
antimateriei? Cum a luat fi inţă materia la 
naşterea universului? 

Înţelegerea noastră cu privire la univers 
poate fi  pe cale de a se schimba cu ajutorul 
acceleratorului LHC… Într-o zi, cineva, 
undeva, poate va reuşi să dezvăluie aceste 
mistere şi să rescrie complet istoria!
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Între 5 şi 7 mai 2009, Coil Winding, 
Insulation & Electrical Manufacturing 
Exhibition (CWIEME) de la Berlin a fost 
încă o dată locul de întâlnire al 
producătorilor de generatoare 
electrice, motoare şi transformatoare. 

La acest târg comercial, reprezentanţii 
ArcelorMittal de la birourile comerciale, 
uzinele şi centrele R&D din Europa de Est şi 
de Vest, din America de Sud şi America de 
Nord au prezentat oferta noastră globală 
pentru materiale de miezuri utilizate în 
aplicaţii electromagnetice. Această ofertă 
include atât oţeluri electrice cu grăunţi 
neorientaţi (NO), semiprocesate şi 
procesate în întregime, oţeluri electrice cu 
grăunţi orientaţi (GO), cât şi aliaje 
magnetice ductile cu nichel.  

Aceste materiale magnetice se utilizează 
în aparate electrocasnice de bază, cât şi în 
micromotoare bazate pe tehnologie 
avansată, aplicaţii în aeronautică şi în cele 
mai mari motoare, generatoare şi 
transformatoare cu randament ridicat. 
Pieţele tipice pentru oţelurile electrice 
ArcelorMittal se referă la mărci pentru 
generatoare de putere, motoare industriale 
şi sisteme de tracţiune pe cale ferată, pe 

Berlin: magnetul
pentru oţeluri electrice
Oţelurile electrice transformă
ziua de mâine 

când aliajele magnetice bazate pe cea mai 
avansată tehnologie se utilizează în mod 
specifi c pentru motoare şi dispozitive de 
acţionare de înaltă performanţă. 

În pofi da crizei economice, un număr 
record de 587 de companii au participat ca 
expozanţi la ediţia din 2009 a expoziţiei 
CWIEME, demonstrând interesul viu în 
acest sector afl at în dezvoltare.

Conferinţa Inductica
„Conferinţa Inductica privind materialele, 

sistemele şi dispozitivele inductive şi 
electromagnetice” a avut loc într-una din 
sălile expoziţiei CWIEME în paralel cu 
aceasta, astfel încât vizitatorii puteau intra 
şi pleca de la conferinţă în voie. 

ArcelorMittal a fost invitată să prezinte 
două subiecte inovatoare. Primul subiect a 
constat în prezentarea centralizată a 
rezultatelor unui studiu cu privire la 
optimizarea materialelor magnetice pentru 
acţionări cu motoare cu magneţi 
permanenţi pentru vehicule hibride. Acest 
studiu a fost întreprins în colaborare cu 
Institutul German de Maşini Electrice – 
RWTH Aachen University. A doua 
prezentare ArcelorMittal a tratat pierderile 
scăzute în miez, oţelurile silicioase cu 

Transformarea vântului în 
megawaţi

Una dintre aplicaţiile oţelurilor electrice 
cele mai atractive din punct de vedere 
vizual o reprezintă generatoarele şi 
transformatoarele de motoare eoliene, 
care transformă rafalele puternice de 
vânt în energie curată şi disponibilă. În 
prezent, 100.000 de turbine eoliene 
din 70 de ţări generează energie 
electrică sufi cientă pentru a satisface 
nevoile a peste 25 de milioane de 
gospodării.
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Îndrumar de oţeluri electrice şi aliaje magnetice

Acest îndrumar ArcelorMittal prezintă oferta noastră globală, cuprinzând un îndrumar de selecţie 
practică, care vă va ajuta să alegeţi cele mai bune mărci de oţeluri ArcelorMittal pentru o aplicaţie 
specifi că. Puteţi descărca această broşură de pe website-ul nostru: www.arcelormittal.com/fce > 
Magazines & brochures

grăunţi neorientaţi cu permeabilitate 
magnetică ridicată, demonstrând 
importanţa structurii oţelului înainte de 
procesul de laminare la rece.
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